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曹家渡·

小城大事

上海正式启动新版社保卡换发工作
□记者 朱杰

自 2019 年 1 月起，上海正式启动新版
社会保障卡（以下简称新版社保卡）集中换
发工作。计划于 2020 年底前，全面完成本市
户籍人员新版社保卡换发、基本完成非本市
户籍参保人员换发。目前，全市 300 多家社
区事务受理中心社保卡受理网点和 11 家服
务银行的 3000 余个服务网点已按要求完成
系统建设和环境改造，具备新版社保卡受理
条件。

上海新版社保卡，是根据国家人社部、人
民银行的统一部署和总体要求，采用国家第
三代社保卡技术规范，使用国密算法、加载数
字证书、支持金融功能的单芯片双界面社保
卡。具有身份凭证、信息记录、自助查询、就医
结算、缴费和待遇领取等社会保障应用功能，
以及现金存取、转账、消费等金融应用功能，
是持卡人享受人力资源和社会保障权益的信
息载体。

人社应用功能。新版社保卡可用于办理
养老保险、医疗保险、工伤保险、失业保险等
社会保障事务。同时，由于采用了国家统一的
社保卡标准，本市异地安置的退休人员、符合
条件的转诊人员可以持新版社保卡，通过跨
省异地就医即时结算联网系统，进行跨省异
地住院费用的实时结算。

金融应用功能。根据国家人社部的总体
规划，今后各类社会保险待遇收缴都将纳入
社保卡，因此新版社保卡与原社保卡相比，加
载了金融借记卡功能。通过开通新版社保卡
加载的金融功能，可以实现存取款、转账、消
费结算、账户理财等普通借记卡所具备的金
融应用。

记者从曹家渡街道社区事务受理服务中

心了解到，当前退休人员和在职人员均可携
带本人身份证和老版社保卡办理换发手续。
当前，全市的社区事务受理服务中心实现“一
网通办”。在曹家渡社区工作的上班一族，可
以利用午休时间前去办理。
需要注意的是，在服务中心受理的新

版社保卡只开通医保功能，市民如需开通
金融应用功能，仍要到相应银行网点办
理。从办理换发手续到收到新版社保卡，
平均等待周期在 10 天至 30 天之内。新版
社保卡激活后，老版社保卡自动失效。市
户籍人员以及依法参加本市社会保险的境
内来沪人员，可以申领新版社保卡。在此
期间，原社保卡遗失需补换人员，以及社
保卡新办人员，也可到社区事务受理中心

网点办理。
为充分发挥银行及社区网点优势，新

版社保卡集中换发期间主要换发方式分三
种：服务银行网点换发、服务银行会同单位
批量换发以及网上自助换发。在此期间，原
社保卡遗失需补换人员，以及社保卡新办
人员，仍可到社区事务受理中心网点办理
换发手续。
2019 年 1月至 2019 年 6 月，全市退休

人员通过服务银行及社区受理网点办理新版
社保卡换发。建议申请人优先选择养老金代
发银行作为本人新版社保卡开户银行。如养
老金代发银行不在 11 家服务银行范围内的，
可由申请人自行从 11 家服务银行中选择 1
家，作为新版社保卡开户银行。

2019 年 7 月至 2020 年 12 月，在职人
员通过单位批量办理新版社保卡换发。主要
由相关服务银行会同用人单位通过批量办
理的形式集体组织换发。原则上由用人单位
选择工资代发银行作为申请人新版社保卡
开户银行。工资代发银行多于 1 家的，由用
人单位选择其中 1 家作为新版社保卡开户
银行；工资代发银行不在 11 家服务银行范
围内的，可从中选择 1 家作为新版社保卡开
户银行。
2019 年 4 月至 2019 年 6 月，中小幼人

员从 2019 年 4 月起，根据学校通知，分区
分批通过网上服务平台办理新版社保卡换
发。具有本市户籍或参加本市社会保险的
高、中、小在籍学生以及幼儿园学龄前儿童
（以下简称中小幼人员）主要由家长在收到
学校通知后通过网上平台 （网站、微信、
App）帮助孩子自助办理换发手续。由家长
在 11 家服务银行中选择 1 家，作为新版社
保卡开户银行。

树时代新风 雷锋收藏馆落户静安
□记者 朱杰

2018年 12月 21 日，位于陕西北路 729
弄的“上海雷锋收藏馆”揭幕亮相并向公众
开放，这也是沪上首家以雷锋为主题的收藏
馆。该馆前身是“雷锋事迹宣传屋”，而屋子
的主人就是被市民朋友所熟知的江澄源。

文化名街新地标
传播社会正能量

经了解，从最初的构想到最终与市民见
面，宣传屋升级为收藏馆得益于上海市收藏
协会的大力支持。活动当天，来自收藏协会雷
锋收藏沙龙的 100多位成员齐聚一堂，共同
见证收藏馆的这一历史性时刻。

在揭幕仪式上，上海市收藏协会会长吴
少华表示，上海雷锋收藏馆的成立具有十分
重要的现实意义。雷锋收藏馆标志着上海终
于有了能学习弘扬雷锋精神的线下平台，也
为广大青少年学生提供了一处爱国主义教育
基地。2018 年是毛泽东发表“向雷锋同志学
习”55周年，雷锋精神既是时代精神，又是中
华民族文化的靓丽符号。学习雷锋影响了几
代人的精神风貌。通过让市民参观收藏馆，宣
扬雷锋精神，传播社会正能量。

记者看到，收藏馆的室内面积大约只有
十几个平方米。墙壁上、橱窗里摆满了和雷锋
有关的收藏品，每件物品都具有年代感和时
代特征。木制月份牌上刻有“向雷锋同志学
习”字样，各个时期的“向雷锋同志学习”电
影海报，还有不同封面雷锋像的练习簿等等。
收藏馆里的藏品都是由数位收藏大家和收藏
爱好者所提供。馆内的大多数藏品都在市面
上比较罕见，十分珍贵。

在现场，上海百老讲师团团长戚泉木谈
到，雷锋精神在任何时候都不过时，一颗红
心全心全意为人民服务，热爱祖国热爱党，
弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改
革创新为核心的时代精神。心中有雷锋，心
中就有力量。他希望收藏馆在陕西北路中国

文化街成为一个新地标，成为教育下一代年
轻人的德育基地。

26年风雨无阻
一台“雷锋车”走街串巷

在一张放大的黑白老照片上，老江和他
的“雷锋车”站在一起，周围是雷锋的画像、
宣传照片和其他资料。为了收藏与雷锋有关
的老物件，他时常会去东台路、豫园旧货市场
“淘宝”。地方还是那么大，但现在门口多了
一块收藏馆的牌子就显得更正式。

1964 年，15 岁的江澄源在家里条件贫
困，母亲身患重病的情况下，瞒着家里人拿户
口本报名参加支疆，加入了建设兵团。尽管年
龄小，但什么事情他都不服输，下田锄草、施
肥拉沙，样样在行。1970 年，21 岁的江澄源
到了入伍年龄限制的最后一年。为了实现参
军报国的心愿，他不惜咬破手指写血书，最终
部队破例招他入伍。

部队生活磨练了江澄源的意志品格，

在平时的学习生活中，他接受了雷锋同志
光荣事迹的教育，深受启发和感动。以雷锋
同志为榜样，学习雷锋精神就成了江澄源
日日夜夜的所思所想。1973 年，江澄源为
了抢救国家财产，奋不顾身跳入火海，在灭
火过程中光荣负伤，经过治疗后身上仍留
有后遗症，头部、腰部等多处伤残。后经组
织安排，他到了当地的印刷厂做起了电焊
工人，一直干到退休。

1992 年，退休后的老江回到了阔别已久
的上海。尽管能享受退伍伤残军人的生活补
贴，但他并没有选择安逸的退休生活，而是开
着他的“雷锋车”再出发。每天从早到晚，老
江就开着他的三轮残疾车在医院、火车站和
交通繁忙的路口，义务接送病人、残疾人、孕
妇等弱势群体，车子开到哪里，好事就做到哪
里。有时候，其他社会车辆看到老江抢了他们
的生意，就有人拿针扎破“雷锋车”的轮胎。
对此，老江也有自己的对策，车上总是放着一
只备胎，便于随时更换。

医药箱、灭火器、工具箱⋯⋯小小一台
三轮摩托车，上面的工具还有不少。车头正
中间贴有“雷锋车”醒目字样，座位背后是
一张雷锋照。到现在为止已经是第 5辆雷锋
车了，除第 1 辆车外，其余 4 辆车都是由好
心人捐赠。26 年风风雨雨，江澄源开着他的
雷锋车，不知帮助了多少人，走过了多少条
马路。

老江说，有付出就有回报，他的付出是帮
助他人、宣扬雷锋精神，而得到的回报就是一
家人平平安安，如今两个儿子都成家立业，孙
子、孙女三代同堂其乐融融。只要他身体允
许，他的“雷锋车”永远都在路上。

上海雷锋收藏馆

地址：陕西北路 729弄 8号
开放时间： 上午 9 点 30 分至下午 4 点

（全年无休）

江澄源和戚泉木为收藏馆揭幕 江澄源和他的“雷锋车”

新版社保卡（样张）

揭幕仪式活动现场馆内藏品

个税专项附加扣除
注意五点

为帮助纳税人更好享受专项附加扣除，
国家税务总局整理出专项附加扣除诚信申报
“五提醒”：①请依法留存与享受专项附加扣
除相关的证明资料；②请在 2020 年 1月 1日
（含）后申报大病医疗扣除；③请勿同时申报
住房贷款利息和住房租金扣除；④申报享受
职业资格继续教育的，填报的相关证书发证
或批准日期应该在 2019 年 1月 1日（含）之
后；⑤申报子女教育扣除的，父母双方总扣除
金额请勿超过每个子女每月 1000 元的标准。

第一，请依法留存与享受专项附加扣除
相关的证明资料，比如子女在境外接受学历
教育、享受子女教育扣除的纳税人，需要留存
境外学校录取通知书、留学签证等相关教育
证明资料。如果您已经申报某项专项附加扣
除，又没有留存这些证明资料，将会影响您享
受专项附加扣除。

第二，请在 2020 年 1 月 1 日（含）后申
报大病医疗扣除。由于大病医疗扣除需要累计
计算个人全年发生的医疗支出自行负担金额，
所以只能在2019年度结束后才能申报享受。

第三，请勿同时申报住房贷款利息和住房
租金扣除。您只能选择住房贷款利息或者住房
租金中的一项扣除。同时符合两项扣除条件
的，可根据个人情况自行选择其中一项扣除。

第四，申报享受职业资格继续教育的，填
报的相关证书发证或批准日期应该在 2019
年 1 月 1 日 （含）之后。专项附加扣除自
2019 年 1 月 1 日起实施，因此发证（批准）
日期在这一时间之后的才能依法享受扣除。

第五，申报子女教育扣除的，父母双方总
扣除金额请勿超过每个子女每月 1000 元的
标准。如果父母双方享受子女教育扣除，需要
在协商一致的基础上进行申报。如果双方都
按照 1000 元 / 月的扣除标准申报，将影响双
方子女教育扣除的享受。 （上海发布）


